

«Национально-государственное строительство на Кавказе

и проблемы современных межнациональных отношений»

— так называемые «Кавказские дни». 7-8 февраля во Владикавказе научная конференция, приуроченная ко Дню российской науки. Учредителями конференции выступили Парламент Республики Северная Осетия-Алания, Владикавказский научный центр Российской академии наук и Правительства РСО-А, Северо-Осетинский институт гуманитарных и социальных исследований им. В.И. Абаева и Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова.

В работе конференции приняли участие видные ученые из Москвы, Владикавказа, Нальчика, Цхинвала, Ставрополя и других городов, которые представили свыше сорока докладов.

В адрес конференции поступило несколько приветственных адресов, а директор Института востоковедения РАН доктор исторических наук, профессор Р.Б. Рыбаков предложил заключить договор с СОИГСИ о совместном сотрудничестве.

РАБОТА ШЛА ПО СЛЕДУЮЩИМ СЕКЦИЯМ:

I. Национально-государственное строительство на Кавказе (рук. С.М. Кесаев, к.ю.н., профессор СОГУ, зам. председателя Парламента РСО-А);

II. Актуальные проблемы межнациональных отношений (рук. В.Д. Дзидзоев, д.и.н., профессор СОГУ, зам. председателя по науке ВНЦ РАН и Правительства РСО-А);

III. Межэтнические конфликты: история, состояние и пути их разрешения (рук. А.Г. Плиев, д. филос.н., профессор, зам. директора по науке СОИГСИ).

Свое участие в работе конференции — выступлением одного из организаторов конференции — доктора исторических наук, профессора **В.Д. Дзидзоева**. В его докладе «Национально-государственное строительство на Кавказе и проблемы межнациональных отношений» прозвучали новые факты, выводы, обобщения и рекомендации. Так, например, он предложил собственную дефиницию «межнациональной войны» и «межнационального конфликта», которые были одобрены и поддержаны в выступлениях других участников конференции (профессоров **Л.А. Чибирова**, **М.И. Гиева**, **М.М. Кучукова** и др.). Это тем более важно, что в отечественной историографии до сих пор нет даже попыток определить смысловые нагрузки понятий «межнациональный конфликт» и «межнациональная война».

Председатель конституционного суда РСО-А, д.ю.н., профессор **А.И. Цалиев** посвятил свое выступление роли правоохранительных и судебных органов в национально-государственном строительстве на Кавказе. Известный ученый-юрист говорил о концепции судебной реформы, разработанной учеными в начале 90-х годов XX в. Докладчик аргументированно критиковал существующую систему назначения судей федеральным центром и предложил свое видение решения проблемы.

Интересным было и выступление замдиректора по науке СОИГСИ доктора философских наук **А.Г. Плиева** на тему: «Постконфликтное укрепление российской государственности на Северном Кавказе: от проектов

к реализации». Обсуждая ситуацию в Чечне, он обратил внимание присутствующих на то, что первую волну мигрантов из Чечни составляли в основном этнические русские, армяне, осетины и т.д., а вторую — чеченцы. Ученый рассказал о исследовании, которое было проведено под его руководством для изучения отношения к чеченцам-мигрантам, проживающим за пределами Чечни.

Содержательным и интересным было и пленарное выступление гостя из Кабардино-Балкарского госуниверситета — к.и.н., доцента **П.А. Кузьминова**. Он сосредоточил внимание на попытках создания различных государств в смутные времена гражданской войны на Северном Кавказе, в целом Юге России. Ученый привел интересные факты и малоизвестные архивные документы, проливающие свет на неисследованную в отечественной историографии проблему.

После этого начались секционные выступления.

Участники конференции обсудили широкий круг актуальных проблем, связанных с межнациональными отношениями и национально-государственным строительством на Кавказе: межэтнические конфликты, волны миграции, социально-экономические, политические, геополитические, религиозные факторы и внешние влияния на процессы, происходящие в этом регионе, проблемы национального самоопределения малочисленных народов и национально-государственное строительство на Кавказе во временном срезе последних 10-15 лет.

Выступления участников

продемонстрировали ответственный подход исследователей к этой проблематике. Показательна была постановка вопросов, охвативших актуальные проблемы всех республик Северного Кавказа и стран Закавказья. **Н.М. Емельянова** (к.и.н., Институт востоковедения РАН, г.Москва) затронула роль ислама на Северном Кавказе, **А.Х. Каров** (к.и.н., рук. департамента по СМИ КБР) показал роль СМИ в объективном освещении состояния межнациональных отношений на примере республик Северного Кавказа, **К.Г. Дзугаев** (к.филос.н., доцент, г.Цхинвал) остановился на анализе опыта национально-государственного строительства в Республике Южная Осетия, **В.А. Кузнецов** (д.и.н., заслуженный деятель науки РФ) свой доклад построил на основе монографии профессора В.А. Шнирельмана «Современные конфликты в Закавказье и древняя история Кавказа», изданной в г.Киото (Япония) на английском языке. Примечателен факт участия молодых ученых, показавших солидный уровень подготовленности и

представивших интересные доклады. В их числе — **Р.Н. Джуссов**, к.э.н., ст. преподаватель каф. экономики ГГАУ («Новое геэкономическое положение Республики Южная Осетия»), **Ф.Б. Мсоева**, аспирант каф. политологии СОГУ («К вопросу суверенности республик, входящих в состав Российской Федерации»), **И.А. Гюева**, аспирант каф. политологии СОГУ («Религиозные институты Северной Осетии в условиях политической нестабильности»), **А.Ш. Габараев**, аспирант каф. политологии МГУ («Проблемы становления российской государственности на Северном Кавказе конца XIX – начала XX веков в творчестве А.А. Гассиева») и др.

Обсудив важнейшие аспекты проблем в межнациональных отношениях, участники конференции выработали общую позицию, заключающуюся в следующих положениях:

— необходимо выработать всесторонне обоснованную систему мер, основанную на глубоком анализе современных проблем в межнациональных отношениях в Кавказском регионе,

приоритетного учета общечеловеческих ценностей и интересов, гармоничного развития каждой нации;

— необходимо создавать и совершенствовать такие общественно-политические условия, которые бы служили объективным экономическим, политическим, социальным, национальным, культурным потребностям общественного развития, при которых бы гармонично сочетались национальные интересы всех противоборствующих сторон;

— необходимо формирование новой политической культуры – культуры межнационального общения, толерантности; основой разрешения конфликтов должны стать совместный поиск компромисса и атмосфера открытого диалога, обсуждения спорных вопросов.

Участники конференции подчеркнули, что данное мероприятие даст новый импульс ученым в разработке подходов и решении сложных и актуальных задач.

Материалы конференции будут опубликованы.

Владикавказ, 2003 г.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

Президиум ВНЦ РАН решил: (февраль 2003 г.)

- ◆ утвердить план работы Президиума ВНЦ РАН и РСО-А на 2003 год.
- ◆ организовать научно-технический совет Владикавказского научного центра Российской академии наук и Правительства РСО-А.
- ◆ утвердить положение о научно-техническом совете Владикавказского научного центра Российской академии наук и Правительства РСО-А.
- ◆ утвердить состав научно-технического совета ВНЦ РАН и РСО-А.